

欧洲“寒冷经济”让岛城“暖”产业升温 电热毯“爆买”，每月出货10万条

家电巨头加速开拓海外市场

青岛产各种“取暖神器”外销量增幅明显

天气转冷，荷兰、法国、西班牙、波兰等欧洲国家却面临能源危机，当地民众急需“平价替代品”，“中国制造”的低功耗电器成了新选择。数据显示，中国电热毯近几个月出口销量出现同比翻番。

不止是电热毯，家用取暖器、暖脚宝、电热围巾等“取暖神器”，在欧洲的销量也明显大增。岛城取暖设备生产厂家纷纷接住这次“红利”——除了海尔、海信这样的白电巨头，琴岛电器有限公司、力源电器外贸等中小微企业也在这场“寒冬经济”中找到了机遇，获得了订单。

面对这一波欧洲国家的“中国制造”采购热，在热搜话题“欧洲人买爆中国电热毯”下，岛城有网友留言，本土工厂给欧洲带去温暖，又当“白衣骑士”了。



我市一家壁挂炉生产企业生产线一角。



青岛一家电热毯企业加紧生产电热毯。

1月出10万条

青岛产电热毯畅销欧洲

走进位于即墨区的青岛市琴岛电器有限公司，醒目位置挂着“做世界一流电热毯制造商”几个大字，这正是公司一直孜孜追求的目标。步入工厂，各个制造车间正在满负荷生产，一批加工好准备出口欧洲的产品码放整齐，等待包装。琴岛电器外贸经理王文霞透露，截至目前，公司今年电热毯销量相比去年同期增长30%，是近两年来的最高出口水平。

作为走进寻常百姓家的取暖设备，电热毯对于国内消费者并不陌生，但在欧洲走红出圈却不多见。据王文霞团队分析，国外能源紧缺是导致电热毯销量暴增的主要原因之一。

王文霞表示，今年一些欧洲国家天然气供暖成本大大提高，“一个百平米的房子，如果采用天然气取暖，一个冬天的费用要2万元人民币以上，当地人希望花最少的钱达到最好的取暖效果。”王文霞说，电热毯低廉的价格是其大量出口欧洲的重要原因。

据王文霞介绍，从6月底开始他们公司出口订单就多了起来，月销量现在10万条以上。相对于能源紧缺的欧洲地区，国内的电热毯生产节奏逐渐加快，一片蒸蒸日上的景象。在欧洲市场，德国与英国的电热毯进口量就占到了欧洲总进口数量的50%，王文霞分析，随着汇率波动和通胀压力持续增大，欧元和英镑的购买力会不断下降，这也促使一些欧洲的进口商对电热毯等产品提前囤货。中国出口至欧洲的电热毯一件的价格仅几十欧元，这对于高收入的欧洲家庭来说，购买完全不成问题。

2

巨头新机遇

海外市场开拓加速

凭借自主创牌，海尔成为欧洲市场的潜力股。在取暖领域，海尔热水器利用创新科技，持续保持领先地位，出口海外市场。目前市场上的传统燃气采暖炉在外界风力过大时可能会自动停机，如果此时处于点火阶段，还存在爆燃风险，在高海拔地区还存在燃烧产物CO超标的风险。海尔智佳相关工作人员介绍，海尔燃气采暖炉采用“直流风机控制方法及装置”技术，主要解决了传统燃气采暖热水炉设计的气流压力监测装置不能智能抗风的技术问题，在外界风力变化时，能保证风机风量在合理范围内，彻底解决了因外界风力变化导致的影响使用体验和安全的问题。因此，海尔燃气采暖炉“销量明显提升，海尔口碑在海外还是很好的”。

技术升级后的海尔燃气采暖炉能自动适应外界风量变化，风力过大时不会有停机、点火爆燃风险，使用更安全；在高海拔地区使用也不用担心会有一氧化碳超标的情况。用户使用时燃烧更稳定更放心，也能在一定程度上减少用电，更节能。

海信家电旗下的海信牌中央空调，也开辟了海外制热产品业务及水机业务，在意大利、波兰、西班牙、德国、法国等地同步上市 Hi-Therma 全系列家用空气源热泵。此外，公司拥有海信取暖器、暖风机、家用节能省电型小太阳暖气卧浴室速热神器、烤火炉等产品。“中国‘取暖神器’被欧洲人青睐，也并非偶然。”海信取暖产业相关工作人员说，欧洲人在选择电暖器时，首先看重安全性，其次看重性价比。

英国一位电热毯专家算过一笔账，以在英国使用电热毯为例，电热毯的售价在亚马逊上普遍为50欧元（约合人民币346元）至100欧元（约合人民币691元）之间，100W功率的电热毯开8小时，一晚只需约4.3元人民币。整体而言，采用中国出口的电取暖设备取暖比采用天然气取暖的方式划算很多。

3

战略布局

岛城家电品牌驶向全球

这一波增长，在一定程度上给疲软的小家电行业打了一剂强心针。

海尔智家相关工作人员表示，欧洲人对电器的品质要求比较高，在产品品质这一点上，中国制造已经走在前列。首先，目前中国电暖器行业供应链细分完整且成熟，上游材料发热元件、温控元件、散热器、不锈钢外罩及电机等完备，中游电暖器生产制造商形成产业集群，下游渠道上架商超、家电品牌店、电商平台等广泛应用于办公、住宅、商场的场景。其次，产品研发过程中主打的环保低碳理念，也契合了海外的消费趋势。再者，中国制造从容应对国际市场的不确定性需求已不是第一次。此前受全球新冠肺炎疫情影响，欧美等国家居家隔离的民众对冰箱的消费意愿提升，中国企业便加速冰箱出海；等到疫情稍有好转，人们绿色出行对自行车需求剧增，中国产的自行车零部件及整车又积极对接各地订单。因此，海外市场是不少小家电商家寄予希望的蓝海之地，消费趋势也印证了这一点。

这波暂时的增量，对很多中国厂商来说也是一场“遭遇战”，他们也在思考这场“遭遇战”给公司以及行业带来的变化。商家们并没有急于庆功，而是更长距地观察趋势、更长远地进行战略布局。

青岛市商务局相关工作人员表示，欧洲能源危机是一个短暂的现象，但仍会给青岛本土取暖器行业带来一些变化，比如对高能效的产品产生的很大需求。从长远看，很多公司将研发一些适合当地消费者需求的产品，有的企业已经行动了。一些青岛本土企业在速卖通上看到评论，了解到海外的女性消费者在特殊时期也有保温需要，因此专门研发了“智能暖宫带”。很多企业也表示，不贪图产品销量上的一时增长，而是希望借此机会布局海外网络，比如建设海外销售中心、售后服务中心、海外仓等，时机成熟的话，也考虑在海外建生产线。

青岛本土取暖电器产品正在加速向外拓展，海尔、海信等品牌都是中国电器出海的代表者。中国品牌在国际市场上越来越强大，外国消费者对其信任感也在增加，期待国产品牌能够更多地参与到欧洲市场竞争当中，欧洲的“寒冬”带给中国企业的不仅仅是一次产品的奇袭，还应是一次市场的碰撞和机遇。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞